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Metode Substitusi Adalah Metode Penyelesaian Integral
dengan mengubah bentuk fungsi menjadi Ibih sederhana
dalam bentuk variable tertentu yang saling berhubungan
dan ditandai dengan adalanya permisalan.

Metode Substitusi digunakan karena tidak
semua fungsi dapat di Integralkan dengan
Rumus Dasar/konsep dasar.
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INTEGRAL SUBSTITUSI

* Suatu metode penyelesaian integral dengan
cara mengganti/mensubstitusikan fungsi f(x)
dengan simbol “U”.

« Syaratnya jika ada lebih dari 2 fungsi :

“PILIH FUNGSI YANG PALING RUMIT/SUSAH
UNTUK DIGANTI DENGAN U”
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Berikut proses mengintegralkan fungsi

dengan metode substitusi :

1. Misalkan salah satu fungsi sebagai u.

2. Turunkan fungsi u terhadap x

3. Bentuk hubungan keduanya (a dx = n du)

4. Substitusi fungsi pemisalan ke bentuk
integral awal

5. Setelah diintegralkan, kembalikan fungsi
pemisalan ke bentuk awalnya.

!L 2021 lisani@unja.ac.id 081363329477

) Lisani,S.TP.,M.P  Lisani@staff.unja.ac.id




CONTOH
) 7 I(2x+3)4dx

a. Pilih fungsi yang akan dipakai sebagai U.
Disini kita memilih/memakai (2x+3) sebagai fungsi yang akan kita
ganti/substitusi dengan U.
U =(2x+3)

b. Cari nilai turunan dari fungsi U. Kemudian dari hasil turunan tersebut
tentukan nilai dx.

U = (2x+3)

du du
f O i Y [ D e
(U)=o=2 dx==

¢. Masukkan ke persamaan awal

ﬁ 2x+3)“dx=J'U4 od?lj=%IU4 o du
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c. Selesaikan persamaannya:

=-1. 1
2 4+1
1 1 .

=2 us.c
2°5"
1.5

=—U”+C
10

=1—16 2x+3 ) +C

U4+1 4.8
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2. j5( 5x+3) dx

a. Pilih fungsi yang akan dipakai sebagai U.
Disini kita memilih/memakai (5x+3) sebagai fungsi yang akan kita
ganti/substitusi dengan U.

U = (5x+3)
b. Cari nilai turunan dari fungsi U. Kemudian dari hasil turunan tersebut
tentukan nilai dx.

U = (5x+3)
du du
fl U=—=5 == dx=—
( )dx 5

¢. Masukkan ke persamaan awal

js( 5x+3)‘dx=j5-u4 -%”=%_[5-U4du
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c. Selesaikan persamaannya :

1 &

u*iic

5 4+1

1205 e
5 5

S |15
=—U"+C
25

=g( 5x+3 ) +C
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3. Tentukan hasil integral di bawah ini :
2% +3

| dx

V3xXZ +9Ox - 1

Pembahasan :

Misalkan :u = 3x2+ 9x — 1
du

— =6x+9
dx

(6x + 9) dx = du
3(2x + 3) dx =du

1
(2x+3)dx = 5 du
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Substitusi u ke dalam integral :

2Xx + 3 Ysdu

_r dx = I e
V3xZ + 90X - 1 u”

2X + 3 T
I dx = I — u2 du
V3xZ + 9x - 3

2X + 3 Vs
_[ dx= — y” +c
V3XZ + 9x - 1 V2

2x + 3 2
I dx= — y”% +c
V3XZ + 9X - 1 3

2x + 3 2
_[ A dx= T (3x2+9x - 1)% +cC
V3X% +9x — 1 3
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4. Tentukan hasil dari [4x3 (x* - 1)3 dx.

Pembahasan ;

Misalkan :u=x*- 1
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Substitusi u dalam integral :
(4¢3 (- 1)3dx = v du

1
[ 43 (x*-1)3 dx = ; TR

1
[ 453 (x*-1)3 dx = ; (4-1)* +c
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Pembahasan :

Misalkan: u=x2+1
du

— = 2X
dx

2x dx = du
12x dx = 6 du

L 2021 J Lisani,S.TP.,M.P  Lisani@staff.unja.ac.id

5. Tentukan hasil dari [12x (x? + 1)2 dx.
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Substitusi u dalam integral :

[12x (2 +1)2 dx = [u 6du
6

[12x (x2+ 1)2dx = : U3+

[12x (x2+1)2dx =203 +¢

[12x (k24 1)2 dx =202+ 1)34¢
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@'entukan hasil dari [ (2x — 1) (X2 — x + 3)3
dx.

Pembahasan :

Misalkan :u=x2 — x + 3
du

— =2 —"1
dx

(2x — 1) dx = du

Substitusi u dalam integral :
f(2x — 1)(x2 — x+ 3)3 dx = fu3 du

J(2x — 1)(x2 — x+ 3)3dx = ud +c

FJ(2x —1)(x2 — x+3)3dx = (x2 — x+ 3)4 +c

Mo A=
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LATIHAN DASAR

l. _“(3,\‘+4)de

2. 1()j(s.x+3)4¢r
3. [@x+1)° 3dx

4. _'(xz ~4)% . 2x.dx

5. [(5x3 =18)7 -15x2 - dx

6. 3.&'“"(21(5 +9)3dx
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Ketika orang lain
meragukanmu,
yang harus kamu lakukan
 adalah percaya pada

- dirimu sendiri dan
buktikan kemampuanmu
eiooc.bbgspof.com
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INTEGRAL PARSIAL

{ j'U-dv=U-V—_[V.du J

Syarat umum yang harus dipenubhi :

a. Pilih fungsi yang paling sederhana untuk
dipakai sebagai “U”.

b. Bagian yang dipilih sebagai “dv” harus dapat
di integralkan.

c. [v-dutidak boleh lebih sulit daripada [u-av
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CONTOH
L. _[2x(3x—5)6¢x—> [v-av=v-v—[vdu

a. Pilih fungsi paling sederhana yang akan dipakai sebagai U.
Disini kita memilih/memakai 2x sebagai fungsi yang akan kita
ganti/substitusi dengan U .

U= 2x
b. Gunakan fungsi yang lainnya sebagai dv.

dv-(3x-5)

c. Karena dalam rumus kita juga butuh nilai dU dan V maka kita cari nilai
keduanya dengan :.
du

% Turunkan U = 2X maka f( u)=a=2—».du=2dx

% Integralkan dv = (3X'—5)6 maka

" Banl o mdin e
v_j(sx-s)dx-7(3x 5 ==

1 1 5 1 .
== (3x=35) + C=—(3x=3) +C
7 3(«vr ) 21(Jf )
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d. Selew_gmjmya\dengan menerapkan rumus
S s -
I@Q-s)\x‘/j@@_u-v-—jv-dz«

j2x(3x -5)0dx = 2.»(-i(3x—5)7 —_"L(Bx-S)7 2dx
21 21
—9-(3x--5)7 ------ (3x=5)°%+C
21 21 3 8
2.\' 7 2 8
= —(3x=5) ~—{3x=5)+C
21( ; 504( :

2

|
(3% -5) ———(8x-5)* 4+
21 252
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u=Xx

dl:l:du=dx

dx

1
dv =(5x+7) 3dx

v=[av

1
V= I(Sx +7) 7 dx
(

| -

(5x+7)7°

-1
S e

/ 1
2@x+7ﬁ+CJ
\

1| -

-

O
N—

Al |-

1
(5x+7):+C
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:.ij?x+sdr
Misalkan :
du = dx

dv=(Tx+ 8)l dx

V= j(?.t + S)lz dx
=1(3ﬁx+3ﬁ]+c
A

J 3
=—(Tx+8): +C
2]
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_[ xVTx+8dx= Iudv = uy —Ivdu
2 2 3
(21(7”3) +(,) £ (R

3

(7t+8)?[x—£(7r+8) +C, ¢ +¢,=C

+C

£7\+8 [35\ ~14x-16

. (7”8)5(71\ 16)+C
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5, [(25-35r+ 2

Mesulkan :
u=lx+5

i = 24

=354 :l]%r.'l
|"lf"'= '-lel*ru"l
||'

= -

E |
e IR
15

Iiﬁu-ﬂ:: i
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J - S}v'ﬁ.t +lda= I T 11 e jvdu

(0" : ' l 1 N
~(2eas] Z(5xa2f 4o, |- || (o 20 |2
ll: ) .\]S J
¢ I T TL SR | (4 POREEeL e
- {21 S ATE 2);- b - |\1' :’I.' ',
. X | .
I 15155 "
} I 2
w34 21 122 4 §) - —{3r42) +C
il \RRb BT ALRE
) ).’ % 1
TR Ay e 128 0 - 4 l‘ c
T 2

%, . .
= — (i +12105x+ 2F +C
175
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2. I(x2+6 3x+5dr=fudv

(.x‘z +6) V3x+5dx
3
2x Z(3.x:+5)5 +c
9
5
2 i(3x+5)5 +c
135
-
x+5): +¢
0 2835(3r+ )2 +¢

2 16

X 2 .5 : 8 A 4
I(x'+6 3x+5dx=—(x' +6X3x+5)z -—(3x+5): + (3x+5): +C
9 135 2835

~
2

3
. %(3,: +5)a| (x* +6)- %(3-\' +5)+ %(9*'2 +30x+ 25)] HE

L

3 {/ o | s 5 o 5] 2 ~
_ %(3“ 5y 315x% + 1890 - 252x% — 420x + 72x +240,»L+200]+ »

\ 315

2 2 3
= ——(135x% - 432x+2090)3x +5): + C
2835
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LATIHAN LANJUT

1. .(xz —-3x+ 2)2(2x—3)dx
2. [ (5x2 +1)(5x% +3x—8)dx
5 .(x4 +3x)30(4x3 + 3)dx

4. [ +6x)° (6x2 +12)dx

9. -x3 Axt +11dx
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iy Keberanlan ycno u
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